

женности посевов, использовать передовые технологии и зарубежный опыт возделывания хмеля в целях увеличения урожайности культуры, снижать зависимость от поставок импортной техники.

ЛИТЕРАТУРА

1. Крылов Д.Д. Интенсификация технологии возделывания хмеля./ Учеб.пособ. - Москва: Новое знание, 1996. –70 с.
2. Годованый А.А. Интенсификация хмелеводства и программирование урожая. – К.: Урожай, 1990. – 88.: ил.

УДК 631.16:658.14

ВЛОЖЕНИЯ ВО ВНЕОБОРОТНЫЕ АКТИВЫ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ: ДИНАМИКА И ИСТОЧНИКИ ФИНАНСИРОВАНИЯ

Кротова О.В.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»

г. Гродно, Республика Беларусь

Одним из важнейших направлений, необходимых для развития имущественной базы предприятий, являются вложения во внеоборотные активы и, прежде всего, в основные средства, нематериальные активы, новые технологии, в развитие производства. Вложения во внеоборотные активы являются довольно обширным понятием и включают: инвестиции в основные средства, нематериальные активы, приобретение новых объектов природопользования, формирование стада продуктивного и рабочего скота, приобретение земельных участков, т.е. по сути представляют собой реальные инвестиции.

В Республике Беларусь в 2004-2010 гг. складывается положительная динамика инвестиций в основной капитал, в том числе и в сельском хозяйстве. Примечательным является увеличение удельного веса инвестиций в основной капитал сельскохозяйственных организаций в общей структуре долгосрочных инвестиций. Так, в 2010 г. объем вложений в создание внеоборотных активов составил 55380,8 млрд руб., в том числе на создание внеоборотных активов в сельском хозяйстве направлено 9490,6 млрд руб., или 17,14% от общего объема инвестиций. Отметим, что доля долгосрочных инвестиций в сельское хозяйство увеличилась за анализируемый период с 8,42% в 2004 г. до 17,14% в 2010 г.

Основными источниками финансирования инвестиций в основной капитал в сельском хозяйстве являются кредиты банков (39,14% в общем объеме инвестиций), а также собственные средства организаций (36,09%). Отметим, что такое соотношение источников финанси-

ния инвестиций в сельском хозяйстве не обеспечивает необходимой финансовой устойчивости инвестиционным проектам и указывает на высокую вероятность их банкротства (соотношение заемного и собственного капитала, т.е. коэффициент финансового риска больше 1).

Приток иностранных инвестиций в сельское хозяйство Республики Беларусь в 2010 г. составил 8,5 млрд руб., или 0,09% от общей суммы финансирования.

Оценка источников финансирования вложений во внеоборотные активы сельского хозяйства Гродненской области позволяет говорить о большей финансовой устойчивости инвестиционных проектов. Так инвестиции в основной капитал на 45,61% финансируются за счет собственных средств организаций, на 30,86 – за счет кредитов банков, средства республиканского и местных бюджетов составляют 3,29 и 3,49% соответственно.

Отметим, что инвестиции в сельское хозяйство Гродненской области составляют 11,6% от общего объема инвестиций в сельское хозяйство Республики Беларусь, а по некоторым источникам финансирования (средства местных бюджетов, заемные средства других организаций превышают 20%).

Таким образом, положительная динамика вложений во внеоборотные активы сельскохозяйственных организаций Республики Беларусь способствует улучшению качества и обеспечению конкурентоспособности отечественной продукции, повышает производственный потенциал экономики, даёт возможность более гибкого регулирования цен и тарифов.

Однако основными источниками финансирования инвестиций в основной капитал в сельском хозяйстве являются кредиты банков (39,14% в общем объеме инвестиций), а также собственные средства организаций (36,09%), что не обеспечивает необходимой финансовой устойчивости, а невысокий уровень доходности деятельности сельскохозяйственных организаций не обеспечивает требуемого уровня эффективности реализации инвестиционных проектов. Поэтому, на наш взгляд, основными направлениями повышения производственного потенциала и укрепления финансовой устойчивости сельскохозяйственных организаций в долгосрочной перспективе является усиление роли собственных источников финансирования в общем объеме инвестиционных ресурсов, направляемых в сельское хозяйство.

ЛИТЕРАТУРА

1. Сельское хозяйство Республики Беларусь: Статистический сборник. – Мн., 2010.
2. Инвестиции в основной капитал и строительство объектов в Республике Беларусь за 2010 год: Статистический сборник. – Мн., 2011